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১৩তম বিবিএি  
বিবিবমনাবি িশ্ন িমাধান 

 

১। ‘‘শৈিাি দীবিরি করে উচ্চ কবি বৈি; বিরে রিে, এক বিনু্দ 
বদরিম বৈবৈি।’’ এ অংৈটুকুি িবতপাদয- 

 (ক) িবতদান  (ে) িতুযপকাি 
 (গ) অকৃতজ্ঞতা  (ি) অিবেষু্ণতা 

উত্তিঃ অকৃতজ্ঞতা  
২। ‘রমািরিম ভািত‘ নামক িাবেতয পবিকাি িম্পাদক 

বিরিন- 
 (ক) মীি মৈািিফ রোরিন 
 (ে) মুন্সী রমাোম্মদ রিয়াজুদ্দীন আেমদ 
 (গ) রমাজারম্মি েক  
 (ি) রিয়াজুদ্দীন আেমদ মাৈোদী 

উত্তিঃ রমাজারম্মি েক  
৩। রকান দুবট অরিাষ ধ্ববন? 
 (ক) চ,ি  (ে) ড, ঢ 
 (গ) ি, ভ (ি) দ, ধ 
 উত্তিঃ চ,ি 
৪।  ‘রগাোঁফ-রেজুরি‘ এই িাগধািবটি অর্থ কী? 
 (ক) আিামবিয় (ে) উদািীন 
 (গ) বনতান্ত অিি  (ি) পিমুোরপক্ষী 
 উত্তিঃ বনতান্ত অিি 
৫।  িবিমচন্দ্র চরটাপাধযারয়ি ‘কৃষ্ণকারন্তি উইি‘ উপনযারিি 

িধান দুবট চবিরিি নাম- 
 (ক) নরগন্দ্রনার্ ও কুন্দনবন্দনী 
 (ে) মধুিূদন ও কুমুবদনী 
 (গ) রগাবিন্দিাি ও রিাবেনী 
 (ি) িুরিৈ ও অরচিা  

উত্তিঃ রগাবিন্দিাি ও রিাবেনী 

৬।  ‘যা পূরিথ বিি এেন রনই’-এক কর্ায় বক েরি? 

 (ক) অপূিথ (ে) অদৃষ্টপূিথ 

 (গ) অভূতপূিথ  (ি) ভূতপূিথ  

 উত্তিঃ ভূতপূিথ 

৭। রকান িারকয িমুচ্চয়ী অিযয় িযিহৃত েরয়রি? 

 (ক) ধন অরপক্ষা মান িড় 

 (ে) রতামারক বদরয় বকিু েরি না  

 (গ) রিোপড়া কি, নতুিা রফি কিরি  

 (ি) ঢং ঢং িণ্টা িারজ 

 উত্তিঃ রিোপড়া কি, নতুিা রফি কিরি 

৮। রকান িারি িিীন্দ্রনার্ ঠাকুরিি জন্ম-ৈতিাবষথকী পাবিত  

েয়?  

 (ক) ১৯৫১ (ে) ১৯৬১ 

 (গ) ১৯৭১ (ি) ১৯৮১ 

 উত্তিঃ ১৯৬১   

৯। িাংিা িানান িীবত অনুযায়ী একই ৈরেি রকান দুবট িানানই 

শুদ্ধ? 

 (ক) োবত/োতী (ে) নাবি/নািী 

 (গ) জাবত/জাতী (ি) দাবদ/দাদী   

 উত্তিঃ নাবি/নািী 

১০। ‘অনি িিাে‘ িচনা করিন রক? 

 (ক) রমাজারম্মি েক 

 (ে) সিয়দ ইিমাইি রোরিন বিিাজী 

 (গ) এয়াকুি আিী রচৌধুিী 

 (ি) মুবনরুজ্জামান ইিিামািাদী 

 উত্তিঃ সিয়দ ইিমাইি রোরিন বিিাজী   
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১১।  রকান িারকয িমাবপকা বিয়া িযিহৃত েরয়রি- 
 (ক) আবম ভাত োবি (ে) আবম ভাত রেরয় সু্করি যাি 
 (গ) আবম দুপুরি ভাত োই (ি) তাড়াতাবড় ভাত রেরয় উঠ 
 উত্তিঃ আবম দুপুরি ভাত োই 
১২।  জীিনানন্দ দাৈ িবচত কািযগ্রন্থ- 
 (ক) ধূিি পানু্ডবিবপ  (ে) নাম রিরেবি রকামি গান্ধাি 
 (গ) একক িন্ধযায় িিন্ত (ি) অন্ধকারি একা 
 উত্তিঃ ধূিি পানু্ডবিবপ  
১৩।  মাবনক িরন্দযাপাধযারয়ি ‘পদ্মানদীি মাবি ‘ নামক উপনযারিি 

উপজীিয- 
 (ক) মাবি-মল্লাি িংগ্রামৈীি জীিন 
 (ে) রজরি জীিরনি বিবচি িুে- দুঃে  
 (গ) চাষী জীিরনি করুণ বচি 
 (ি) চিিািীরদি দুঃেী জীিন 
 উত্তিঃ রজরি জীিরনি বিবচি িুে- দুঃে 
১৪।  রকান িারকয নাম পুরুরষি িযিোি কিা েরয়রি ? 
 (ক) ওিা বক করি ?  (ে) আপবন আিরিন 
 (গ) আমিা যাবি (ি) রতািা োিরন 
 উত্তিঃ ওিা বক করি ?  
১৫। মধযপদরিাপী কমথধািয় এি দৃষ্টান্ত - 
 (ক) িি রর্রক িাড়া - িিিাড়া 
 (ে) অরুরণি মত িাঙা - অরুণিাঙা 
 (গ) োবি মাো মুে – োবিমুে  
 (ি) ক্ষণকাি িযাবপয়া স্থায়ী - ক্ষণস্থায়ী  
 উত্তিঃ োবি মাো মুে – োবিমুে 
১৬। রকানবট ঐবতোবিক নাটক ? 
 (ক) ৈবমষ্ঠা (ে) িাজবিংে 
 (গ) পিাৈীি যুদ্ধ (ি) িক্তাক্ত িান্তি 
 উত্তিঃ িক্তাক্ত িান্তি 
১৭। মাইরকি মধুিূদন দরত্তি রদৈরিরমি িিি িকাৈ িরটরি -  
 (ক) মোকারিয  (ে) নাটরক 
 (গ) পিকারিয (ি) িরনরট 
 উত্তিঃ িরনরট 

১৮। রকান িারকয ‘ঢাক্ ঢাক্ গুড় গুড়’ িিাদবটি বিরৈষ অর্থ 
িকাৈ রপরয়রি ? 

 (ক) ঢাক্ ঢাক্ গুড় গুড় করি বক িাভ, কারজ রিরগ যাও 
 (ে) ঢাক্ ঢাক্ গুড় গুড় করি বক িাভ, আিি কর্াবট িি 
 (গ) ঢাক্ ঢাক্ গুড় গুড় করি বক িাভ, বক োরি িি 
 (ি) ঢাক্ ঢাক্ গুড় গুড় করি বক িাভ, বনরজি পারয় দাোঁড়াও 
 উত্তিঃ ঢাক্ ঢাক্ গুড় গুড় করি বক িাভ, আিি কর্াবট িি  
১৯। ইিিারমি ইবতোি ও ঐবতেয রকান কারিযি উপজীিয - 
 (ক) বজবিি – কাজী নজরুি ইিিাম 
 (ে) িাত িাগরিি মাবি -ফিরুে আেমদ 
 (গ) বদিরুিা -আিদুি কাবদি 
 (ি) নূিণামা – আিদুি োবকম  
 উত্তিঃ িাত িাগরিি মাবি -ফিরুে আেমদ  
২০। ‘িরনযিা িরন িুন্দি , বৈশুিা মাতৃরিারড় ‘ – এ উবক্তবটি 

িকৃত তাৎপযথ েরি - 
 (ক) আবদিািী মানুষ অিণয জনপরদ িাি করি  
 (ে) িরনি পশু িরন র্াকরত ভারিািারি 
 (গ) জীি মািই স্বাভাবিক অিস্থারন িুন্দি 
 (ি) িকৃবতি রূপ-রিৌন্দযথ আবদ ও অকৃবিম 
 উত্তিঃ জীি মািই স্বাভাবিক অিস্থারন িুন্দি  
২১। Select the answer of the word ‘Stagflation’ 
 (ক) controlled prices 
 (ে) economics slow down 
 (গ) a disintegrating government  
 (ি) cultural dullness 
 উত্তিঃ economics slow down 
২২। What is the meaning of the word ‘Scuttle’ 
 (ক) to tease (ে) abandon 
 (গ) pile up (ি) gossip 
 উত্তিঃ abandon  
২৩। What is the meaning of the word ‘stanch’ ? 
 (ক) to reinforce (ে) be weak 
 (গ) smooth out (ি) put an end to 
 উত্তিঃ put an end to  
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২৪। What is the meaning of the word ‘Belated’? 
 (ক) complaining  (ে) off hand 
 (গ) weak (ি) tardy 
 উত্তিঃ tardy 
২৫। What is the meaning of the word ‘Sequences’? 
 (ক) to follow (ে) round up 
 (গ) withdraw (ি) question closely 
 উত্তিঃ to follow  
২৬। What is the meaning of the word ‘euphemism’? 
 (ক) vague idea (ে) inoffensive expression 
 (গ) verbal play (ি) wise saying 
 উত্তিঃ inoffensive expression 
২৭। ‘The Rainbow’ is - 
 (ক) a poem by Wordsworth 
 (ে) a short story by Somerset Maugham 
 (গ) a novel by D.H. Lawrence  
 (ি) a verse by Coleridge  
 উত্তিঃ a novel by D.H. Lawrence 
২৮। ‘Tom Jones’ by Henry Fielding was first 

published in  
 (ক) the 1st half of 19th century 
 (ে) the 2nd half of 18th century 
 (গ) the 1st half of 18th century  
 (ি) the 2nd half of 19th century 
 উত্তিঃ the 1st half of 18th century 
২৯। The literary work `Kubla Khan ‘ is – 
 (ক) a history by Vincent Smith 
 (ে) a verse by Coleridge  
 (গ) a drama by Oscar Wilde 
 (ি) a short story by Somerst Maugham   
 উত্তিঃ a verse by Coleridge  
৩০। T.S Eliot was born in - 
 (ক) Ireland (ে) England 
 (গ) Wales (ি) USA 
 উত্তিঃ USA 

৩১। What is the real name of the great American 
short story writer , O’Henry ? 

 (ক) Samuel Clemen  (ে) William Sydeney Porter 
 (গ) Fitz-James O’ Brien (ি) William Huntington Wright  
 উত্তিঃ William Sydeney Porter 
৩২। Anything ‘Pernicious’ tends to injure or destroy. 

Something which has no such harmful effect is  
 (ক) innocuous (ে) innocent 
 (গ) immaculate (ি) salutary 
 উত্তিঃ innocuous  
৩৩। Do not worry, English grammar is not – to 

understand. Which of the following best fits in 
the blank space? 

 (ক) so difficult  (ে) very difficult  
 (গ) too difficult (ি) difficult enough 
 উত্তিঃ too difficult  
৩৪। We (not have ) a holiday since the beginning of 

the year .---- Which of the following verb forms 
best completes the above sentence? 

 (ক) did not have (ে) have not had 
 (গ) are not having (ি) had not dad  
 উত্তিঃ have not had  
৩৫। If I were you , I ( handle ) the situation more 

carefully . Which of the following  verb forms 
best completes the above sentence? 

 (ক) would handle (ে) will handle 
 (গ) handle (ি) would have handled 
 উত্তিঃ would handle  
৩৬। It’s time ( you realize) your mistakes . Which of 

the following  clause best fit in the above 
sentence? 

 (ক) you realized (ে) that you realize 
 (গ) you would realize (ি) you have realized 
 উত্তিঃ you realized 
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৩৭। We have recently entered—an agreement with 
the Inland Co-operation Society. Which of the 
following  best fit in the blank space? 

 (ক) inpreposition  (ে) upon 
 (গ) in  (ি) into 
 উত্তিঃ into 
৩৮। The boy from the village said , “IStarve than 

beg .’’ Which of the following  does best 
completes the above sentence? 

 (ক) better  (ে) rather 
 (গ) would rather (ি) would better 
 উত্তিঃ would rather 
৩৯। It is too difficult to ‘tolerate’ bad temper for 

long. Which of the following phrases best 
replaces ‘tolerate’ in the above sentence? 

 (ক) cope up with (ে) put up with 
 (গ) stand up with (ি) pull up with 
 উত্তিঃ put up with 
৪০। I have never seen such a slow coach like you , 

This small work has taken you three full 
months. What does the idiom ‘a slow coach’ 
mean?  

 (ক) an irresponsible person 
 (ে) a careless person 
 (গ) an unthoughtful person 
 (ি) a very lazy person 
 উত্তিঃ a very lazy person 
৪১। িাচীন পুন্ড্রিধথন নগি রকান স্থারন অিবস্থত? 
 (ক) ময়নামবত (ে) বিিমপুি 
 (গ) মোস্থানগড় (ি) পাোড়পুি 
 উত্তিঃ মোস্থানগড় 
৪২। ভাষা আরন্দািরনি িময় পাবকস্তারনি িধানমন্ত্রী রক বিরিন? 
 (ক) োজা নাবজমউদ্দীন (ে) নুরুি আবমন 
 (গ) বিয়াকত আিী োন (ি) মুোম্মদ আিী বজন্নাে 
 উত্তিঃ োজা নাবজমউদ্দীন  

৪৩। পূিথিঙ্গ জবমদািী দেি ও িজাস্বত্ব আইন করি িণীত েয়? 
 (ক) ১৯৫০ (ে) ১৯৪৮ 
 (গ) ১৯৪৭ (ি) ১৯৫৪ 
 উত্তিঃ ১৯৫০ 
৪৪। িাচীন রগৌড় নগিীি অংৈবিরৈষ িাংিারদরৈি রকান রজিায় 

অিবস্থত? 
 (ক) কুবষ্টয়া (ে) িগুড়া 
 (গ) কুবমল্লা (ি) চাোঁপাইনিািগি 
 উত্তিঃ চাোঁপাইনিািগি  
৪৫। আওয়ামী িীরগি িয় দফা রকান িারি রপৈ কিা েরয়বিি? 
 (ক) ১৯৬৫ (ে) ১৯৬৬ 
 (গ) ১৯৬৭ (ি) ১৯৫৫ 
 উত্তিঃ ১৯৬৬ 
৪৬। িাজৈােী বিশ্ববিদযািয় স্থাবপত েয় কত িারি? 
 (ক) ১৯৫২ (ে) ১৯৫৩ 
 (গ) ১৯৫৪ (ি) ১৯৫৫ 
 উত্তিঃ ১৯৫৩ 
৪৭। িুন্দিিরনি আয়তন িায় কত িগথ বকরিাবমটাি? 
 (ক) ৩৮০০ িগথবকবম (ে) ৪১০০ িগথ বকবম 

(গ) ৫৮০০ িগথবকবম (ি) ৬৯০০ িগথবকবম  
 উত্তিঃ ৫৮০০ িগথবকবম   
৪৮। জাতীয় সৃ্মবতরিৌরধি স্থপবত রক? 
 (ক) োবমদুি িেমান (ে) তানবভি কবিি 
 (গ) মাইনুি রোরিন (ি) মাযোরুি ইিিাম 
 উত্তিঃ মাইনুি রোরিন   
৪৯। িীিরেষ্ঠ পদকিাপ্তরদি িংেযা কত? 
 (ক) িাত (ে) আট 
 (গ) িয় (ি) পাোঁচ 
 উত্তিঃ িাত  
৫০। িীিরেষ্ঠ োবমদুি িেমারনি পদিী বক বিি? 
 (ক) বিপােী (ে) িযান্স নারয়ক 
 (গ) রিফরটনযান্ট (ি) কযারেন 
 উত্তিঃ বিপােী  
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৫১। িাংিারদরৈ ৈেীদ িুবদ্ধজীিী বদিি- 
 (ক) ১৪ বডরিম্বি (ে) ১৬ বডরিম্বি 
 (গ) ২১ বডরিম্বি (ি) ২৩ বডরিম্বি 
 উত্তিঃ ১৪ বডরিম্বি 
৫২। িাংিারদরৈি পঞ্চম জাতীয় িংিদ বনিথাচন ১৯৯১ িারিি 

কত তাবিরে অনুবষ্ঠত েয়? 
 (ক) ১৬ রফব্রুয়াবি (ে) ২৭ রফব্রুয়াবি 
 (গ) ২ মাচথ (ি) ৪ মাচথ 
 উত্তিঃ ২৭ রফব্রুয়াবি  
৫৩। ব্রহ্মপুি নদ বেমািরয়ি রকান ৈৃঙ্গ রর্রক উৎপন্ন েরয়রি? 
 (ক) িিাইি (ে) সকিাৈ 
 (গ) কািনজঙ্ঘা (ি) গডউইন অবিন 
 উত্তিঃ সকিাৈ 
৫৪। িাংিারদরৈি িিরচরয় উোঁচু পাোরড়ি চূড়াি নাম বক? 
 (ক) িুিাই (ে) গারিা 
 (গ) রকওিাডং (ি) জয়বন্তকা 
 উত্তিঃ গারিা  
৫৫। িাকিযান্ড িাোঁধ রকান নদীি তীরি অিবস্থত? 
 (ক) ৈীতিক্ষযা (ে) িুবড়গঙ্গা 
 (গ) রমিনা (ি) তুিাগ 
 উত্তিঃ িুবড়গঙ্গা  
৫৬। চিন বিি রকার্ায় অিবস্থত? 
 (ক) নারটাি রজিায়  
 (ে) নারটাি ও িগুড়া রজিায় 
 (গ) পািনা ও নারটাি রজিায়  
 (ি) বিিাজগি ও নারটাি রজিায়  
 উত্তিঃ পািনা ও নারটাি রজিায় 
৫৭। ফািাক্কা িাোঁধ িাংিারদরৈি িীমান্ত রর্রক কত দূরি অিবস্থত? 
 (ক) ২৪.৭ বকবম (ে) ২১.০ বকবম 
 (গ) ১৯.৩ বকবম (ি) ১৬.৫ বকবম 
 উত্তিঃ ১৬.৫ বকবম  
৫৮। ‘দেগ্রাম’ বিটমেি রকান রজিায় অিবস্থত? 
 (ক) নীিফামািী (ে) কুবড়গ্রাম 
 (গ) িািমবনিোট (ি) বদনাজপুি 
 উত্তিঃ িািমবনিোট 

৫৯। ‘আমাি ভাইরয়ি িরক্ত িাঙারনা একুরৈ রফব্রুয়াবি,আবম বক 

ভুবিরত পাবি’- গানবটি িুিকাি রক? 
 (ক) আিদুি িবতফ (ে) আিদুি আোদ 
 (গ) আিতাফ মােমুদ (ি) মােমুদুন্নিী 

 উত্তিঃ আিতাফ মােমুদ 
৬০। িাংিারদরৈ বডবগ্রিাপ্ত বচবকৎিক িবত জনিংেযা কত? 
 (ক) িায় ৪৭৯৭ জন  (ে) িায় ৪৫৭২ জন 
 (গ) িায় ৯৭৯১ জন (ি) িায় ৮২১২ জন 

 রনাট: অপৈরন িবঠক উত্তি রনই।  
৬১। ১৯৯১ িারিি Business International এি িমীক্ষায় 

জীিনযািাি িযয়ভাি (Living cost) িিরচরয় রিবৈ-  
 (ক) রটাবকওরত (ে) বনউইয়কথ 
 (গ) রতেিারন (ি) আবিদজারন 

 উত্তিঃ রটাবকওরত 
৬২। উৎপাবদত পণয বিিয় বেিাি অনুযায়ী ১৯৯০ িারি িিথিৃেৎ 

বিরিতা- 

 (ক) আইবিএম (ে) রজনারিি মটিি 

 (গ) িয়াি ডাচ/রৈি (ি) ইক্সন 
 উত্তিঃ আইবিএম 
৬৩। আঞ্চবিক বভবত্তরত জীিন িতযাৈা (Life expectancy) 

িিরচরয় রিবৈ- 
 (ক) ইউরিারপ (ে) উত্তি আরমবিকায় 

 (গ) মধয এবৈয়ায় (ি) অরেবিয়া ও বনউবজিযারন্ড 
 উত্তিঃ অরেবিয়া ও বনউবজিযারন্ড 

রনাট: ২০২৫ িারি UNDP (জাবতিংি উন্নয়ন কমথিূবচ) এি 

মানি উন্নয়ন িবতরিদন অনুযায়ী গড় আয়ুরত ৈীষথ রদৈ 

রমানারকা।   
৬৪। ১৯৮৮ িারিি িমীক্ষায় জনিবত বিদুযৎ েিচ িিরচরয় রিবৈ 

রকান রদরৈ? 
 (ক) ভািরত (ে) পাবকস্তারন 
 (গ) শ্রীিিায় (ি) িাংিারদরৈ 

 উত্তিঃ পাবকস্তারন  



BCS, Bank, Primary & Other Job’s Preparation 

     096 444 333 00  www.biddabari.com 

P
a

g
e-

6
 

৬৫। ১৯৯০ িারিি িমীক্ষায় এবৈয়াি রকান রদৈ রর্রক আগত 
যুক্তিারে িিিািকািীরদি িংেযা িিরচরয় রিবৈ? 

 (ক) বফবিপাইন (ে) জাপান 
 (গ) চীন (ি) ভািত 
 উত্তিঃ ভািত  
৬৬। ১৯৮৯ িারিি িমীক্ষা অনুিারি িিরচরয় রিবৈ চাি িপ্তাবন 

কািক রদৈ- 
 (ক) চীন (ে) যুক্তিাে 
 (গ) পাবকস্তান (ি) র্াইিযান্ড 
 উত্তিঃ র্াইিযান্ড 
৬৭। ‘এবৈয়া ওয়াচ’ কতৃথক উৎিাবটত রকান অপিারধি জনয চীরনি 

বিরুরদ্ধ যুক্তিাে Special 301 িরয়াগ কিাি বিরিচনা করি? 
 (ক) জুন ১৯৮৯ িারি বতয়ানরমন স্কয়ারি িংিবটত ট্রারজবড 
 (ে) রজিোনাি করয়দীরদি েরম উৎপাবদত দ্রিয 
 (গ) পাবকস্তারনি কারি বমিাইি বিবি  
 (ি) আিরজবিয়াি কারি পািমাণবিক যুদ্ধারেি িযুবক্ত বিিয় 
 উত্তিঃ জুন ১৯৮৯ িারি বতয়ানরমন স্কয়ারি িংিবটত ট্রারজবড 
৬৮। এবৈয়াি অর্থশনবতক উন্নয়রনি িরক্ষয নতুন রজাটগুরিাি মরধয 

রকানবটরক অযাস্কাপ (ESCAP) িরচরয় রিবৈ উপরযাগী 
বিরিচনা করি? 

 (ক) APEC (ে) CREC 
 (গ) EAEG (ি) ECO 
 উত্তিঃ APEC 
৬৯। ‘রজনারিি অযাবগ্ররমন্ট অন টযাবিফ অযান্ড রট্রড’ (GATT) 

একমাি িহুমুেী িোয়ক িংস্থা বেরিরি িতথমারন বিশ্ব 
িাবণরজযি কত অংরৈি িমন্বয় িাধন করি র্ারক? 

 (ক) িায় ৭৫ ৈতাংৈ (ে) িায় ৮০ ৈতাংৈ 
 (গ) িায় ৮৫ ৈতাংৈ (ি) িায় ৯০ ৈতাংৈ 
 উত্তিঃ িায় ৯০ ৈতাংৈ 
৭০। বময়ানমারিি ১৯৯০ িারিি রম মারি অনুবষ্ঠত িাধািণ 

বনিথাচরন বিপুিভারি বিজয়ী েরয়ও রকান পাবটথ িামবিক 
জান্তাি কাি রর্রক ক্ষমতা িাভ কিরত পারিবন? 

 (ক) এনবডএি (ে) এিএনবড 
 (গ) এনএিবড (ি) বিএিবপবপ 
 উত্তিঃ এনএিবড  

৭১। ১৯৯০ িারিি রকান তাবিরে পূিথ ও পবিম জামথাবন পুনিায় 

একবট িাে গঠন করি? 

 (ক) ২ অরটািি িকারি  

 (ে) ২ অরটািি মািিারত 

 (গ) ১ অরটািি দুপুরি  

 (ি) ৩ অরটািি মািিারত  

 উত্তিঃ ৩ অরটািি মািিারত   

৭২। ‘ইউবনরডা’ (UNIDO) এি িধান কাযথািয় রকার্ায় অিবস্থত? 

 (ক) রটাবকও (ে) পযাবিি 

 (গ) বনউইয়কথ (ি) বভরয়না 

 উত্তিঃ বভরয়না  

৭৩। ‘বপএিও’ এি নযাৈনাি কাউবন্সি কতৃথক আন্তজথাবতক ৈাবন্ত 

িরম্মিন অনুষ্ঠারনি িস্তাি িম্পরকথ ১৯৮৮ িরন জাবতিংি 

রকার্ায় রিজুরিৈন গ্রেণ করি? 

 (ক) বনউইয়কথ (ে) পযাবিি 

 (গ) রজরনভা (ি) বভরয়না 

 উত্তিঃ বনউইয়কথ 

৭৪। ‘International Institute on Ageing’ রকার্ায় িবতবষ্ঠত 

েরয়রি? 

 (ক) রজরনভা (ে) রিাম 

 (গ) পযাবিি (ি) ভযারিটা 

 উত্তিঃ ভযারিটা 

৭৫। কেন রর্রক এৈীয় উন্নয়ন িযাংরকি রিনরদন শুরু েয়? 

 (ক) ১৯৬৬ িাি রর্রক (ে) ১৯৬৭ িাি রর্রক 

 (গ) ১৯৬৮ িাি রর্রক (ি) ১৯৮৯ িাি রর্রক 

 উত্তিঃ ১৯৬৬ িাি রর্রক  

৭৬। রকান রদৈ ির্ম ওরপক ((OPEC) িংি িবতষ্ঠাি উরদযাগ 

গ্রেণ কবিবিি? 

 (ক) কুরয়ত (ে) নাইরজবিয়া 

 (গ) রিৌবদ আিি (ি) রভবনজুরয়িা 

 উত্তিঃ রভবনজুরয়িা 
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৭৭। িকৃবত ও িাকৃবতক িম্পদ িংিক্ষণ িংস্থাি ির্ম অবধরিৈন 
রকার্ায় অনুবষ্ঠত েয়? 

 (ক) জাপারনি নাগািাবকরত  
 (ে) অরেবিয়াি কযানরিিায় 
 (গ) িাবৈয়াি আৈাোিারদ  
 (ি) কানাডাি রভনকুিারি  
 উত্তিঃ িাবৈয়াি আৈাোিারদ  
৭৮। জাবতিংরিি কাবিগবি িোয়তা কাযথিম িংবিষ্ট বিবভন্ন 

তেবিি ও িংস্থাি মরধয িমন্বরয়ি দাবয়ত্ব পািনকািী 
বিভারগি নাম বক? 

 (ক) UNDP (ে) DTCD 
 (গ) UNFPA (ি) UNEP  
 উত্তিঃ UNDP 
৭৯। ১৯৯১ িারিি উইম্বিডন রটবনি িবতরযাগীতায় রক বৈরিাপা 

িাভ করিন? 
 (ক) মাইরকি চযাং (ে) বজন বফবিপি 
 (গ) মাইরকি বিচ (ি) বপট িাম্প্রাি 
 উত্তিঃ মাইরকি বিচ 
৮০। রকান রদৈবট ‘আবিয়ান’ (ASEAN) রজাটভুক্ত নয়? 
 (ক) বিঙ্গাপুি (ে) মািরয়বৈয়া 
 (গ) র্াইিযান্ড (ি) দবক্ষণ রকাবিয় 
 উত্তিঃ দবক্ষণ রকাবিয়া 
৮১। একবট ১০,০০০ টাকাি বিরিি উপি এককািীন ৪০% 

কমবত এিং পিপি ৩৬% ও ৪% কমবতি পার্থকয কত টাকা? 
 (ক) ৈূনয (ে) ১৪৪ 
 (গ) ২৫৬ (ি) ৪০০ 
 উত্তিঃ ১৪৪  
৮২। রকান পিীক্ষায় একজন িাি n িংেযক িরশ্নি ির্ম ২০বট 

িশ্ন েরত ১৫বট িরশ্নি শুদ্ধ উত্তি রদয় এিং িাবক িশ্নগুরিাি 
এক তৃতীয়াংরৈি শুদ্ধ উত্তি বদরত পারি। এভারি রি যবদ 
৫০% িরশ্নি শুদ্ধ উত্তি বদরয় র্ারক তরি ঐ পিীক্ষায় িরশ্নি 
িংেযা কত বিি? 

 (ক) ২০বট (ে) ৩০বট 
 (গ) ৪০বট (ি) ৫০বট 
 উত্তিঃ ৫০বট  

৮৩। একবট রিাক োড়া উত্তি বদরক m 
মাইি অবতিম করি িবত মাইি ২ বমবনরট এিং োড়া দবক্ষণ 
বদরক পূিথ স্থারন বফরি আরি িবত বমবনরট এিং োড়া দবক্ষণ 
বদরক পূিথ স্থারন বফরি আরি িবত বমবনরট ২ মাইি বেরিরি। 
রিাকবটি গড় গবতরিগ িণ্টায় কত মাইি?  

 (ক) ৪৫ (ে) ৪৮ 
 (গ) ৭৫ (ি) ২৪ 
 উত্তিঃ ৪৮ 
৮৪। যবদ x3 + hx + 10 = 0 এি একবট 

িমাধান 2 েয়, তরি h এি মান কত? 
 (ক) 10 (ে)  9 
 (গ) −9 (ি) −2 
 উত্তিঃ গ 
৮৫। িািক ও িাবিকাি একবট দরি 

বনম্নরূপ রেিা েরি। ির্ম িািক ৫ জন িাবিকাি িরঙ্গ 
রেিরি, বিতীয় িািক ৬ জন িাবিকাি িরঙ্গ রেিরি, এভারি 
রৈষ িািক িি কবট িাবিকাি িরঙ্গ রেিরি। যবদ b িািরকি 
িংেযা এিং g িাবিকাি িংেযা িকাৈ করি, তরি b = কত?  

 (ক) b = g (ে) b = 𝑔
5
 

 (গ) b = g - 4 (ি) b = g – 5 
 উত্তিঃ b = g – 4 
৮৬। [২ - ৩(২ - ৩) - ১]-১ এি মান 

কত? 
 (ক) ৫ (ে) -৫ 
 (গ) ১/৫ (ি) -১/৫  
 উত্তিঃ ১/৫ 
৮৭। একবট রগাি মুদ্রা রটবিরি িাো 

েরিা। এই মুদ্রাি চািপারৈ একই মুদ্রা কতবট িাো রযরত পারি 
রযন তািা মারিি মুদ্রাবটরক এিং তারদি দু’পারৈ িাো দুবট 
মুদ্রারক স্পৈথ করি? 

 (ক) ৪ (ে) ৬ 
 (গ) ৮ (ি) ১০ 
 উত্তিঃ ৬ 
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৮৮। y= 3x +2, y= -3x + 2 , y = -2 িািা গবঠত জযাবমবতক 

বচিবট রকানবট েরি? 

 (ক) একবট িমরকাণী বিভুজ  

 (ে) একবট িমিাহু বিভুজ 

 (গ) একবট িমবিিাহু বিভুজ         

 (ি) একবট বিষমিাহু বিভুজ  

 উত্তিঃ একবট িমবিিাহু বিভুজ        

৮৯। একবট িমিাহু ষড়ভুরজি অভযন্তরি অবিত িৃেত্তম িৃরত্তি 

আয়তন 100𝝅 েরি ঐ ষড়ভুরজি আয়তন কত? 

 (ক) 200 (ে) 200√2  

 (গ) 200√3 (ি) 200 

 উত্তিঃ 200√3  

৯০। ৩২ এি ২ বভবত্তক িগাবিদম কত? 

 (ক) ৩ (ে) ৪ 

 (গ) ৫ (ি) ৬ 

 উত্তিঃ (গ) ৫  

৯১। রকানবট রচৌম্বক পদার্থ? 

 (ক) পািদ  (ে) বিিমার্ 

 (গ) এবন্টমবন (ি) রকািাল্ট 

 উত্তিঃ রকািাল্ট 

৯২। একজন িাধািন মানুরষি রদরে রমাট কত টুকিা োড় র্ারক? 

 (ক) ২০৬ (ে) ৩০৬ 

 (গ) ৪০৬ (ি) ৫০৬ 

 উত্তিঃ ২০৬  

৯৩। রকান রমৌবিক অধাতু িাধািণ তাপমািায় তিি র্ারক?  

 (ক) রব্রাবমন (ে) পািদ 

 (গ) আরয়াবডন (ি) রজনন 

 উত্তিঃ রব্রাবমন 

৯৪। উচ্চ পিথরতি চূড়ায় উঠরি নাক বদরয় িক্তপারতি িম্ভািনা 

র্ারক; কািণ উচ্চ চূড়ায়- 

 (ক) অবক্সরজন কম (ে) ঠাণ্ডা রিবৈ 

 (গ) িায়ুি চাপ রিবৈ (ি) িায়ুি চাপ কম 

 উত্তিঃ িায়ুি চাপ কম 

৯৫। রকান স্থারন মধযাকষথণজবনত ত্বিণ ৯ গুণ কিরি রিোরন 

একবট িিি রদািরকি রদািিাি কতগুণ িাড়রি িা কমরি?  

 (ক) ৯ গুণ িাড়রি (ে) ৯ গুণ কমরি 

 (গ) ৩ গুণ িাড়রি (ি) ৩ গুণ কমরি 

 উত্তিঃ ৩ গুণ কমরি 

৯৬। রকান মাধযরম ৈরেি গবত িিরচরয় রিবৈ?  

 (ক) ৈূনয (ে) রিাো 

 (গ) পাবন (ি) িাতাি 

 উত্তিঃ রিাো 

৯৭। িমটান িম্পন্ন একবট টানা তারিি সদিথয বিগুণ কিরি 

কম্পারিি কতটা পবিিতথন িটরি?  

 (ক) অরধথক েরি (ে) বিগুণ েরি 

 (গ) বতনগুণ েরি (ি) চািগুণ েরি 

 উত্তিঃ অরধথক েরি 

৯৮। বিরনমারস্কাপ িরজটরি রকান ধিরনি রিন্স িযিহৃত েয়?  

 (ক) উত্তাি (ে) অিতি 

 (গ) জুম (ি) বিবিনবিকযাি 

 উত্তিঃ অিতি 

৯৯। পািমাণবিক রিামাি আবিষ্কািক রক? 

 (ক) আইনিাইন (ে) ওরপনরেইমাি 

 (গ) অরটােযান (ি) রিারজন িাগথ 

 উত্তিঃ ওরপনরেইমাি 

১০০। মঙ্গি গ্ররে রিবিত নরভাযান রকানবট?  

 (ক) িয়ুজ (ে) এরপারিা 

 (গ) ভরয়জাি (ি) ভাইবকং 

 উত্তিঃ ভাইবকং 


